

华工,为何勤劳却不被尊重

加拿大温哥华市为排华“黑历史”道歉的背后



遇见历史 预见未来

昱见

本报记者 王昱

不受欢迎的“勤劳者”

19世纪中叶,随着铁路技术的成熟,美国和加拿大兴起声势浩大的铁路修筑运动,大量就业机会吸引了大洋彼岸的大批中国劳工远涉重洋来到美洲大陆修筑铁路。短短十数年间,数以万计的华工来到加拿大参加铁路建设,恶劣的工作环境导致华工大量死亡。据不完全统计,仅加拿大太平洋铁路在修建西部路段期间,就有3千多名华工丧生。

然而,华人如此辛勤的劳动和沉重的付出,非但没有获得加拿大的感恩,反而招来了接二连三的排华法案:1885年,《中国移民法》出台,该法案要求华人入境时额外缴纳人头税。此后,随着法案的不断修订,人头税的数额成倍上涨,最高峰为1903年的500加元,相当于华工在加拿大工作10年的存款。在“人头税”法实行期间,加拿大共向82369名华人征得约2300万加元的人头税,数额堪比兴建整条太平洋铁路的费用。1923年,加拿大变本加厉,干脆禁止一切华人移民该国。

同样在兴修太平洋铁路期间大量使用华工的美国,在排华上也不遑多让:1852年,美国加州率先通过“外国矿工执照税法”,高额盘剥华工;1854年,加州最高法院宣布华人不准在法庭作证;到1882年,美国国会在激烈辩论后最终通过《排华法案》,宣布绝对禁止华工入境十年,其他居美华人如果没有适当的证件,一律驱逐出境,今后各地均不得准许华人加入美国国籍。

在那个年代,不仅美加两国,在澳大利亚,1857年发生了“巴克兰排华事件”,2000多名华人矿工遭到抢劫和屠杀。在墨西哥,1911年的托雷翁惨案造成了该城整个华人聚居区被摧毁,仅9个小时内就有三百名华人被屠杀……

当地时间4月22日,加拿大温哥华市政府和议会就历史上对加拿大华人实施歧视性法律和政策作出正式公开道歉。这则消息估计会让不少国人在欣慰之余感到吃惊——“什么?加拿大还排过华?”

对于这个因地广人稀而向来广纳移民的“枫叶国”,的确很难想象它竟然还曾经立法排斥过华人。实际上,“排华”不仅是加拿大的黑历史,更曾是一股席卷美欧各国的狂潮。而这场狂潮的动因,真的可以用简单的一句“种族歧视”或者“弱国无外交”来概括吗?读完本文,你会明白,真相远没有那么简单。



4月22日,温哥华市长罗品信在就歧视华人历史向华人道歉的市议会特别会议结束后,与出席会议的95岁华裔退伍老兵李文英交谈。中新社发

并非只因“弱国无外交”

自19世纪中叶至20世纪初,勤劳的华工为何在世界各地遭遇排挤?

对于这个问题,很多中国人最容易想到的答案莫过于“种族歧视”和“弱国无外交”。但细细想来,这两个说法都不太全面。

若说种族歧视,在白人种族主义者的“鄙视链”中,最受歧视的其实是黑人,而在白人族群中,犹太人、吉普赛人等种族也很受歧视。但像美国这样的国家,却从没出台过一个《排黑法案》《排犹法案》。事实上,《排华法案》是迄今为止美国出台的唯一一份针对特殊族群的歧视性法案。

至于说“弱国无外交”,则更站不住脚,在那个帝国主义横行的时代,清朝好歹还有个“大国”的架子,而像爱尔兰人、波兰人等族群压根就是亡国奴,这些人虽然也可能受到欺凌,但从没有承受单独立法的“特殊待遇”。

想理解华人受排斥的真正原因,让我们不妨剖析一个

案,那就是促使加拿大于当年推出《中国移民法》的美国“石泉镇惨案”:当时,怀俄明州石泉矿区的白人矿工为提高自身生活待遇而举行大罢工,矿主为了破坏罢工,就引进了大批中国劳工进入矿内工作。由于华工对比白人矿工更低的工资甘之如饴,勤奋劳动,拒不参加矿工的罢工,双方发生冲突。对华人“破坏罢工行为”忍无可忍的白人矿工最终在工会组织“劳动骑士团”的带领下,捣毁矿区内华工住宅村,杀死28名中国人。“劳动骑士团”甚至发表了一份声明:“中国佬从不维护自己身为工人的权益,是所有其他族裔的劳工之敌。”

这场惨案揭开了西方当时排华真相的冰山一角:19世纪末,正是西方工人运动的高峰期,工会组织者发现,每当他们要举行罢工,要求企业主提供更好的待遇时,极能吃苦耐劳的华工总会总是通过不断压低工资以保留工作岗位,而资本家们则乐于引进更多华工来替代白人的位置——一名美国铁路老板曾在国会作证说:他一开始“对中国人也抱有偏见”,但在遭

遇一次罢工后只好雇用华工试试,结果令他十分满意:华工们不仅能保质保量地完成本土劳工的任何工作,而且日工资只要求1美元,且食宿自理(本土劳工要求1.5美元的日薪,并且雇主主要另行提供食宿费用)。更重要的是,“他们几乎从不会罢工!”这位老板表示,自认识到这一点以后,他就只雇华人。

是的,这可能才是19世纪西方排华浪潮的真相:浪潮的主要推手非但不是资本家和各国政府,反而是华工们的“阶级兄弟”——各国的本地工人。正是在这种来自底层的巨大“民意”压力下,美加等国才相继推出了排华法案。

“排华”真已成过去了吗

理清了上述原因,我们就很好理解今天的美加等国为何会相继就历史上的排华问题道歉:二战以后,随着劳工权益保障制度进一步普及,西方不同种族间同工不同酬的现象不复存在,加之华人的第二代、第三代移民纷纷成立组织维护自身权益,今天

的西方已经不太存在其他种族担心华人“抢饭碗”的问题,“种族歧视”问题当然迎刃而解。

然而,百年前促使《排华法案》出笼的动因真的在历史上完全退场了吗?恐怕并没有。

曾有人拿现任美国总统特朗普竞选期间的涉华言论与百年前“劳工骑士团”煽动工人排华的演讲词做了个对比,结论是,除了当年的“中国佬”换成了今天的“中国”外,两者几乎如出一辙:都是在鼓吹中国人以低廉的劳动力价格抢了美国工人的饭碗,所以美国要靠抵制将工作抢回来。

这种相似并非偶然。冷战结束后,新一轮全球化的最大特点莫过于资本的全球化,资本家们不再需要像百年前一样将华工接到美国上班,而只需将工厂开在中国,就能直接享用中国的廉价劳动力。据统计,截至2012年,美国的单位劳动力成本为中国的2.54倍,相比于百年前的华工与美国工人,这个差距不是缩小而是拉大了。而特朗普的上台和他所出台的一系列遏制中国的措施,其实可以看作21世纪的“新排华运动”——在这场排华运动的背后,是为中国人“抢饭碗”而感到恐惧和愤怒的西方劳工。

当然,百年之后,站起来的中国人不会像当年一样任人宰割,但这场“排华”历时百年的轮回应该引起我们的深思:中国人难道真的要用自己的勤劳换来西方工薪阶层的敌意吗?

事实上,没有谁比我们自己更清楚,中国劳动力的“吃苦耐劳”以及对低工资的超强忍耐力,其实是历史上的贫困所逼出来的。如今,富强起来的中国不应也不需要靠这种方式去换取发展的动力。2012年,党的十八届六中全会正式启动了中国的“国民收入倍增计划”,首次提出城乡居民收入翻番的目标,如今,我们正在向着这一目标前进。可以想见,随着中国国民收入的提升,西方延续百年的“排华”怪圈必将终结,中国人的勤劳将获得全世界的真正尊重。

默克尔到访求情,特朗普仍没松口

美国就北约防务与美欧贸易再次向德国施压

据新华社电 美国总统特朗普27日在白宫会见到访的德国总理默克尔,其间就北约防务与美欧贸易问题再向德国施压。

特朗普在当天下午举行的联合记者会上说,美国在北约军费开支中承担了“过重负担”,北约对于欧洲的帮助远大于对美国,包括德国在内的北约盟国应在防务开支上作出更大贡献。默克尔表示,到2019年德国国防支出将占国内生产总值的1.3%,正在靠近2%目标。

谈及美欧贸易时,特朗普说,美国与德国及欧盟当前并未建立起“对等”关系,美国对欧盟贸易逆差达1510亿美元,希望未来可以在美欧间建立更“公平”和“对等”的关系。在被问及特朗普是否已答应给欧盟国家延长钢铝关税豁免期时,默克尔并未正面回答,只表示“决定将由(特朗普)总统作出”。

特朗普上台以来,美国多次在防务和贸易方面对欧盟施压。特朗普多次批评德国国防开支不足,并要求防务开支

未达国内生产总值2%的北约成员国增加投入。今年3月8日,特朗普宣布,由于进口钢铝产品危害美国“国家安全”,美国将对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税。3月22日,美国表示将暂时豁免对欧盟、阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、墨西哥、韩国等经济体的钢铝关税,豁免期将于5月1日结束。

此外,特朗普和默克尔还谈及伊朗核问题。默克尔说,伊核协议是减缓伊朗核力量发展的“第一步”。但她表示,

该协议并不“充分”,未来欧美应“步调一致”应对该问题。

默克尔于27日对美进行工作访问。25日,法国总统马克龙刚刚结束为期3天的对美国事访问。特朗普与马克龙24日在白宫举行会晤,双方讨论了伊核协议和美欧经贸关系等问题。

另据报道,刚刚宣誓就职的美国国务卿蓬佩奥27日在布鲁塞尔参加了北约外长会议。他在新闻发布会上强调,欧洲国家必须为其安全承担必要的责任。

齐鲁晚报
分类广告电话:0531-85196204
地址:济南市历下区经二路大众传媒大厦东门

颈椎病 腰椎病 康复中心
招加盟 0531-82849088
送设备 送产品 送技术 送装修

无本生意,诚邀从事教育工作者
及教育辅导培训工作者的合作,
立付现金。15306442075同微信号

电子厂寻合作
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!
电话:0537-4256555

山东省潍坊市青州外派劳务服务中心
商务部指定中韩雇佣制赴韩劳务 0536-3279398

山东中医药大学
针灸推拿学院
成人推拿、小儿推拿培训
0531-82622187